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"SALIRE... SENZA SALIRE

Le «figure indecidibili » possono essere
disegnate ma non hanno significato reale
ciod non esistono come oggetti nella
realta.

La ragione di cid va ricercata nel fatto
che il sistema percettivo & abituato a ri-
costruire un mondo tridimensionale in ba-
se ad informazioni essenzialmente bidi-
mensionali.

Quando l'informazione sulla terza dimen-
sione risulta come in questo caso incom-
patibile con l'esperienza sensoria, il cer-
vello non risulta in grado di pervenire ad
una soluzione univoca e realmente deter-
minata.

Pubblichiamo a pagina 2

IL TEMA DI MATURITA MAGISTRALE proposto dal Ministero della
P. 1. nella sessione suppletiva del 18 Luglio 1972.



————————

—— LA PALESTRA DELLE GARE ——

AVVERTENZE IMPORTANTI PER I SOLUTORI. Si raccomanda di usare fogli distinti
per le singole risposte. Ciascuna risposta dovra portare il cognome e il nome del risolutore e
Pindirizzo esatto e completo del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la
classe e Ulstituto frequentato nel corrente anno scolastico e I'eta. Le risposte delle questioni
proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
entro il 30 giugno 1973

Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte
migliori. Annualmente. sara compilata una graduatoria fra i Giovani che si saranno distinti
per assiduita, esattezza ed ordine e saranno assegnati loro dei premi in libri.

QUESTIONI

QUESTIONE 134

Tema proposte alla

MATURITA' MAGISTRALE
SESSIONE SUPPLETIVA

PROPOSTE

uguale a quella di una sfe-
ra avente il raggio di un
centimetro. , _
(Centriimente comanicatoq
cal Prof. Nanzro Orta qr

18 LUGLIQ 7972

[T trtangolo ABC € equilate -
ro ed ha il lato di Junghez-
za @& . Indicando con M il pun-
to medio dellallezza AH e
con N il punto medio del lab
AC si esprimano per mezzodi
a il volume e larea della su-
perficie del solido generato
dal trapezic MNCH in una
rotazione completa attor-
no al late AC. _

Sy determini poi @& In mo-
do che [‘area predetta sia

0
- A

Viterbo ).
QUESTIONE 132

Calcolare la somma dei coef-
ficienti del polinomio-svilup-
po del sequente prodotto:
(Sx+3y-hz)2-(3x+2y+52)’-
(4x -y +22)*

D. Palermo

QUESTIONE 133

Per un punto P dato nel-

I'interno di un cerchio , Si

-



tracci una corda AB e le consecutwi oppure due nu-

tangenti al cerchio neipun- meri dispari consecutiws

ti AeB . Determinare la ed aggiungéndo 1 si ot-

posizione della corda per +tiene sempre un quadra

cui  risuwlti m/n/ma{ (0,06; perfetto.

ure mass/mo) (I proQ.

fx)otto delle dis{:c)mze del QUESTIONE 135

punto P dalle due tangen- Condurre per un punto P

ti. assegnato sul diametro
AB di una circonferenz.

QUE STIONE, 134 una corda CD in mode

Dimostrare che moltipli- che l'arco BD s@ trip/o
cando due numeri pars dell arco AC. Sranns Sena

Fernando Ross/

RISOLUZIONI DELLE QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 106 goli wguali AMD e BNE che,
Scomporre un triangolo equi- acostat,compongono un tran
latero in 5 parti con le golo equilaters. |

quali si passano ricomporre: ~ME deve ora dividere il ret-
a) due triangoli equilateri; tangolo DENM in due triango.

b) tre triangoli equilateri. (i simili af triang. ADM e de-
Nota: Nelle due ricostruzioni al. ve risultare MELAC.
wne deMe part( componenti il Ne seque _ A—E=2-AT/\=4AD=>

triangolo originario possono es- = N
. 3 AB= 5AD = AD="%AB.
sere ribaltate. Mareo Barlotd .

RISOLUZ/IONE

ai useppe Guarals
a1 Valdagno (Vi)

La condizione b) porta a con-
cludere che una delle S par
4i deve essere un triangolo
equilatero CMN. Le per-

pendicolari per M ed N ad AB
formano due iriangoli rettan-
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a) 1. Il triangolo CMN: BD=%AB. Dal punto D
L. 11 triangolo AEP, - conduco [a paral-
ottenuto ribaltando il triang. lela o BC fino ad E;owvia-
MEN e portandolo nella posi- mente € 4 —
ziocne EML, e portando il DE =5 BC. .
triangolo NEB -nella posizio- Divido ED in 4 parti uguali

/

ne MLP. Unisco Il punto H con i pun-
b i M ed L (vedi fiqura)e
I. Il triangolo CMN- ottengo logicamente un

IL. Il triangolo che si ottie-  Eriangalo equilatero.

ne actostande i triangoli A

MDA ed NEB;
m. I1 triangols MQE ot
tenuto ribaltqndo MNE @
portandolo nella posizione
ED@,

4?‘44.’7@ aisposla hanno vw-calos E N M L . 2

g wliama, Imbrogno dell’/qlit. a c
Magarle, < Della Yalle, Cosenza / \/ 6 \3
C‘ 545&!09 -3;4?” brosio de/ Le F [ H 1 .
Scient. Biscegle (Ba). Il trapezio CBDE risulta di-
NOTA DELLA REDAZIONE. viso in tre parti
La questione proposta va intesa a b c (vedi fig)
nel senso che con [e stesse cinque ricomponibili in

parti si possano ricostruire un {rt’amaolo

sia DUE triang. cquilateri, equilatere

sia. TRE triang, equilatery. cosl: 5

Molti Angolisti hanne considera-

to la questione come due quesiti U'ulteriore triangole equi-

separati . Merita tuttavia di es- |atero & ADE.

sere pubblicata la risposta di  Posche’ /a questione richrede

Alberto Perelli di Genova: /a saddiirsione ae/ triangolo
@) dato /n 5 part,ana qual-

Considero il triangolo equilate- ss/as/ e 4 parti ottenute
1o ABC e divido il lato BC in  puwo’ essere wlterrormente a):
5 parti uguali ; sia inoltre  wrisa /m 2 parts in an medo

— -
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qualsias/ e poi ricomposta.

Presento due risoluzioni :

1) DOwido BC in tre parti
uguali CcM=MN = NB e con
duco da M la A
para‘.il(ela ad AC; ™\ &
conduco anche
do Me do N "~
la perpendi- /| /| 2
colare a
AC fino ¢ M N B

ad incontrare ACe AB rispet:
tivamente nei punti D ed E;
congiungo D con E.

N triangolo ABC € cosi sud-
diviso in 5 parti cost ricom-
Panibili :
1*iriang. equil:
92 "
vicinande 72 e £ in modo
che i lati DM ed EN comncidano,
3° triang.equil: ribaltando p
e awijcinandolo a 4 in modo
che coincidano i lati EN ed
MD . .
La ricomposizione del triangoli
2° @ 3° Si pus ottenere anche
¢on altri raggruppamenti di
n,x,s0k

triang. ADE,

I) Divido BC come nel pri-
mo caso, in 3 parti uquali

Tracio da M la parallela od
AC (ME) e da N la paralle-

la ad AB (ND). Cangiunqa

D con E. Ottengo cosi 5
parti ricomponibili nel modo

sequente: A
22\

c B
M N
I) triang equil. a
JI " " unendo
b o ¢ come nella fig.

Im) triang. equil. : unendo
e c’??(gl nella posi-

Zione di <.
Poiche
a=d=¢c e b=e

le ricomposizioni possono
essere effettuate con al-

si ottiene av- tri raggruppamenti.

NOTA DELLA REDAZIONE
Non & possibile ricomporre
DUE TRIANGOLI EQUILAT,
né conle 5 parti della
prima figura ;n€ con quelle
della 9% figura di questa

bagina.

Sono pervenute anche [e
risposte di ‘
Emma Frigerio del L.Scient.
“EinsTEM, di Micano, di Diego
Terranova del L.Se."0berdan,,
di TRIESTE e ci Fzancesw
Fogliotti di Gervova-SamPIERD,
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Ptrwlfina dell’ insieme

Consideriamo un polinomio ad una indeterminata X sul
cotrpo R dei numeri reali, ciod consideriamo il polinomio

Q@ =Q+QX +A 2+ X"+ A x”

incuiil grado 7 & un numero intero positivo o nullo e i coefficienti
| a,, (t=0,1,2,.,7n)

sono numeri reali.

E chiaro che il polinomio @ & completamente individuato
quando si conoscono il grado 722 e i coefficienti . , per tale
motivo sinteticamente si indica col simbolo

( a,,a,, Q,, ----,a,,,.j s a-»)

In generale si dice polinomio ad una indeterminata sul corpo
dei numeri reali, una successione

(Go.Q4,Qz,4.) an-1,@n, 0,0;-)
di elementi a., € R tali che, a partire da un certo indice tutti
i termini della successione sono uguali allo zero del corpo R .
Il massimo indice 7 tale che risulti = @XAa# O i dice grado
del polinomio. Quando occorre I'indeterminata si indica con 2C |
oppure con Yy , oppure con altra lettera fra le ultime dell’alfabeto

latino.
Se n=0 il polinomio si riduce all’unico coefficiente
Qo # O e si rappresenta col simbolo

(qo, 0,0... ) = (as);
in questo caso si dice che il polinomio ha grado zero ed & ridotto ad
una costante. In particolare se

Oe=Q,=Qy=--=Qn=0

il polinomio diventa :
(’O' 0,0,..., Opo,...)
e per definizione si dice polinomio nullo e si indica brevemente col
simbolo O

Un polinomio nullo non ha nessun grado.

-6-
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L’insieme di tutti i polinomi ad una indeterminata sul corpo R
dei numeri reali e del polinomio nullo, lo indicheremo col sim-
bolo P.

In modo analogo si definisce l'insieme dei polinomi ad una
indeterminata sul corpo Q@  dei numeri razionali, oppure sul
corpo € dei numeri complessi e tutto cid che diremo nel seguito
per i polinomi ad una indeterminata su R |, vale per i polinomi
ad una indeterminata su ( oppure su C .

9 .- Dati due polinomi dell'insieme P (')

a:(a,,aha,,...,a,.) i b =(h,bb,, b)),

supponiamo che si abbia

M=m
Vi e {0,‘4,2,...,%.}: a.=b;.

Diremo che i due polinomi sono wguali oppure identici e scriveremo
(a°:a4‘a1)"')a”) = (bg,bl)b;,.-., btm).
Polinomi uguali hanno uguale grado, inoltre i coefficienti di
uguale indice nei due polinomi sono uguali.
L’uguaglianza dei polinomi costituisce una relazione di equiva-
lenza nell’insieme P, perché gode delle tre proprieta caratteristiche:
a=Qqa (riflessiva)
Vd,b,c eP:{a= b = b=a (simmetrica)
(a=b e b=c) = a=c  (transitiva).

o L’insieme P si pud ripartire in classi di equivalenza ponendo
in ciascuna classe tutti i polinomi di P che hanno uguale grado; il
polinomio nullo fa classe a sé.

3.- Nellinsieme P dei polinomi ad una indeterminata sul
corpo R dei numeri reali si pud definire una prima legge di com-
posizione interna (addizione), tale che alla coppia di polinomi

(a,b) |, siassocia un terzo polinomio € che diremo somma
dei polinomi dati. Precisamente, dati i polinomi addendi

a= (a.,a, yQg -y am) ] b= (bo,bg, bzr"/b'")

(1) E ovvio che qui e nel seguito si suppone che I'indeterminata sia la stessa per
tutti i polinomi che si considerano.

-7-
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definiremo il polinomio
€ = (CoyCay Cayes Ca)
in modo che si abbia
VL € {0,1,2,...,4,} : C;,:d;-A-l?",

e scriveremo
C= O.-l-b.

Se mMm>m siha 1= n ,ciot il polinomio ¢
e¢digrado m ;¢ mp>n siha A =m ,ciot il poli-
nomio C &digradlo Mm;se Mm=m siha 2=m=m |
cio il polinomio € & di grado uguale a quello dei polinomi addendi.

Cosi, se

a=(4,-2,38,-9) i b=(4,-5,7.3)
tenendo presente che si ha

a= (a.,04,0~z,a5,0’4)~ " b:(bp,b.(,b;‘b’,O),

si ottiene

c=(5,-%, 10, 11, -9).

In questo caso ¢ ¢& un polinomio di quarto grado ottenuto addi-
zionando il polinomio @ di quarto grado col polinomio b di
terzo grado.

L’addizione dei polinomi é sempre possibile, cioé rispetto al-
l'addizione Uinsieme P ¢é chiuso. Cid dipende dal fatto che nel
corpo R I’addizione & sempre possibile.

L’addizione dei polinomi & associativa e commutativa, cioé

a+(b+tc) = (atb)+c

Vabe SP:{a-&b = b+a

perché nel corpo R ’addizione & associativa e commutativa.

Il polinomio nullo & lelemento neutro (elemento unitad) del-
I’addizione dei polinomi nell’insieme P , ciot

VaeP ; a+0=0+a = Qa.
Dato il polinomio
a=(Q, a,02,...,%n)
il polinomio
@ =z (-, -Q, ~Osr) > -an)

si dice opposto o simmetrico di & .

Nellinsieme P dato ae€ P esiste sempre a’€ P ;

-8-



ciot dato @ esiste sempre &' | tale che

a+o' =0.
In altri termini nell'insieme P rispetto all'addizione & possibile
la simmetrizzazione, cid dipende dal fatto che nel corpo R rispetto
all’addizione & possibile la simmetrizzazione, ossia dato un numero

reale OC esiste sempre il numero reale X ‘ opposto di X

Dati i polinomi a,b &@P siha

!

a-b = a+b
dove b =-b ; ciog, per sottrarre dal polinomio A& (mi-
nuendo), il polinomio b (sottraendo), basta aggiungere. al primo
I'opposto del secondo. Nell’insieme [P la sottrazione é sempre
possibile, perché nel corpo J la sottrazione & sempre possibile.

Anche rispetto alla sottrazione Uinsieme [P ¢ chiuso.

Tenendo presente tutto cid che abbiamo detto possiamo con-
cludere che rispetto alla prima legge di composizione interna (addi-
zione), Vinsieme P  ba la struttura di un gruppo abeliano (cioé
commutativo).

4~ Nellinsieme P si pud definire una seconda legge di com-

posizione interna (moltiplicazione), tale che alla coppia di polinomi

(&, b) si pud associare un terzo polinomio ¢ che diremo
prodotto dei polinomi dati. Precisamente, dati i polinomi

A= (a.,a.,a,,..., a.,.) . b= (b.,b“b“",,b,‘)
definiremo il polinomio
€= (CoyCarCu,-ennCa)
in modo che si abbia
T =M +n
Co = Aobs

Py

C‘L = aob‘,_ +a{bo
C, = QGob, +aby, +a,b.

Ci = Qob, +a,biy+...+a;b,
Cr-4 = Am-1 ‘7:. + Am bm-y

CQ:ambn-

-9.-
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e scriveremo
= aXb = ab = ab.

Il grado del polinomio prodotto C & ugudle alla somma dei
gradi dei polinomi fattori a ,b
Cosi, dati i polinomi

az=(a.,a,,8,,08;5,a.) ; b=(bo,bsba)

C = ab = (Ce, C.’,) Cz,C3,CA,C$,C6):

dove, tenendo presente che
ag.‘_aé:O ; b;:b:bs:b‘—‘-'o

si ha

risulta
C'O = aobo } CLS aob4 +a¢ba ; Cg-‘- aobz*'alb{*atbo',

Cy =a|bz+ aq.brf‘ a:,b. ; C“,:azb;‘i’asbt*abb¢;
Cs = aiba + dub, , Cg = a&z .

Come si vede in questo caso il gradodi € & 6 = 4 +2 =
=gradodi @ + gradodi b
La moltiplicazione dei polinomi & sempre possibile, cioé linsie-
me P rispetto alla moltiplicazione é chiuso; cid dipende dal fatto
che nel corpo R laddizione e la moltiplicazione sono sempre
possibili.
La moltiplicazione dei polinomi & associativa e commutativa,

a (be) = (ab)c
Vab,c <P {ab: ba

Inoltre la moltiplicazione dei polinomi & distributiva rispetto all'addi-
zione dei polinomi, cioe
Yabc €eP : a(b+c)=ab+ac.
Come al solito le proprieta della moltiplicazione dei polinomi dipen-
dono dalle analoghe proprieta della moltiplicazione nel corpo .
L'elemento neutro (elemento unitd), della moltiplicazione dei
polinomi & il polinomio

( 1,0 0,... ) = (i)

cioé

di grado zero, onde

VpeP @ px(i)=({)xp=h.

-{0 -
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11 polinomio nullo, elemento neutro dell’addizione dei polinomi,
& elemento assorbente per la moltiplicazione dei polinomi, ossia

VpeP : QX O0=0xp=0.
Nell’insieme P la divisione, considerata come operazione
inversa della moltiplicazione, in generale non & possibile. Ciog, dati
i polinomi a,b e P, con b+ 0 , che diremo rispetti-
vamente dividendo e divisore, in generale non esiste un terzo poli-
nomio € (quoziente), tale che
a=bc.

Nell’insieme P per la seconda legge di composizione interna
non & possibile la simmetrizzazione, ciot in generale dato il polinomio
h € P non esiste il polinomio  f2’ & P , tale che

pxp = (1)
ossia dato un polinomio in generale non esiste il polinomio simmetrico
detto inverso del polinomio dato.

Per tale motivo Vinsieme [P rispetto alla seconda legge di
composizione interna non ha la struttura di un gruppo, e rispetto alla
prima e seconda legge di composizione interna non ha la struttura
di un corpo.

Rispetto alla prima e alla seconda legge di composizione interna
Pinsieme P dei polinomi ad una indeterminata sul corpo R dei
numeri reali, ha la struttura di un anello unitario commutativo (anello
dei polinomi).

5.- Nellinsieme P possiamo definire una legge di compo-
sizione esterna detta moltiplicazione di un numero reale per un poli-
nomio. Precisamente, se X ¢ un numero reale ed

a=(a.,a,, a,,..., an)

‘un polinomio di grado 7 , si ha
XX A = (KQoxdy, XA,y KXan) = b

dove & & un polinomio di grado 7t i cui coefficienti si otten-
gono moltiplicando i coefficienti di & per il numero O .
In particolare se =4 , qualunquesia Q €P siha
{Xa = oL ,ciot I'elemento neutro della moltiplicazione nel
corpo R & lelemento neutro della moltiplicazione di un numero
reale per un polinomio.

La legge cosi definita si dice di composizione esterna perché as-
socia il numero & € R e quindi non appartenente a P , cioe
esterno ¢ P , al polinomio Q& P e da come risultato il
polinomio 6 < P . Si dice pure che & un’applicazione del pro-

-11-
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dotto Rx P , prodotto deglinsiemi R e P , sull'insie-
me P . .

La moltiplicazione di un numero reale per un polinomio é sempre
possibile, perché si riduce alla moltiplicazione nel corpo .

6 .- La moltiplicazione definita nel numero precedente gode le
seguenti proprieta:

Vo,BekR e VabeP

si ha
Xa +xb ;

1}

1) & (a+b)

2) (o<+/3)a K a +/3a,-
3) ol(ﬂa) (xf3)a ;
4) 1xa = a,

dove 1 & I’elemento neutro della moltiplicazione nel corpo

Tenendo presente le caratteristiche della prima legge di compo-
sizione interna (addizione) nell’insieme P e tenendo presente
quanto abbiamo detto per la moltiplicazione di un numero reale per
un polinomio (legge di composizione esterna), si conclude che Vinsie-
me P dei polinomi ad una indeterminata sul corpo R dei
numeri reali ba la struttura di uno spazio vettoriale.

Da questo punto di vista un elemento qualunque di P , ciot
un polinomio qualunque, costituisce un vetfore.

"

PieTrRo CASTALDO

UNPR SPEC(ALE PARTICOLARITA' DEL NUMERO 1729

9¢ malematico ndiano SRINIVA RAMANUIAN in un imcomiro com § ma-
Tomalico framctse CLAUDIO HARDY ebpe a dichioveone che f numero
1729 ¢ i pitcdo mumezo malivale che 4 posse tapumensin
due modr come Aomma di due cun:
Peq2d= 4720 = 93+ 40°

Afidiamo agli W&Ah rolinteney € cowlrotle deble voudicls
defle. didmanonsous- db RAMANUIAN e chadiamo £or0 :

G{mﬂo d MinoRE de4 muwmen nalunals MW & 1729 che
m pwmae in due mods dWos come somma di due

-19-
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QUESTIONE 40%

Un padre bizzarro..ma grust
Un padre lascia in eredita ai suoi
figli una somma  che deve esse-
re divisa nel modo seguente:.
Al 42 Lire 4000000 piii 4, della
parte rimanente; ai sccondo
Lire 2000000 pid %, de| nuovo
resto, al terzo Lire 3000000
piu ’40 del resto successivo, @
cosi di seguito.

Fattq la divisione ciaswno
dei figli ha la stessa somma.
Determinare l'importo di tutta
leredita e il humero det figli.

RISOLUZ/ONE
dr’ Gracinto Aspreda
qella Scwola Med/rz
" Zovraca, dsHatera
Se i figli sono m 'ulti-
mo (e quindi anche ciastu
no di essi) avra la somma
di » milioni diLire.
Daltra parte, il penultimo
avre  (m-1) milioni pid %5
della somma. rimanente che
¢ costituita da n+7 milioni.
Percio’ deve essere:
135 ('n+4) =4

da cui n>9 . Sipus conclu.
dere che i fratelll sono 9,che

a ciascuno di epsi spetta la
somma di L.90060006 echelere.

dita ammonta a L. 841°000 000.

A Gracinto Asprella e stato
assegnato un premedr L .1500,

RISOLUZ/IONE

a1 Granni’ Dal Maso de/ L.C/.
"PANTE, di TRIESTE
(Premrs assegnato L. 1200)

detto = il numero dei figlt
'ultimo figlio riceve L. 10%n,
il penultimo L (10¢(n-1) + ‘40"‘):
dove 4 € la parte di eredita
che rimane dopo che il penulti-
mo figlio si € preso L.40%(n-1),
Poiche 1-1a = 40°m ne se-
e po 0 yotm,

Cosi il penultimo figlio riceve

m-1).40° + L . 19 ypb.

(. )~40' + 15 g‘? n
Poiche ciascun figlio ha rice-
vuto la stegsa somma deve

rSsere:
40%-m = 10%(n-1) + L 10°m
ete.

da cui .. n=9

Tutti gl altri Angolisti hanno
inviato una risoluzione ana-
loga alla seguente
R/ISOLUZ /ONE

di Giuseppe Guarato dr
Valdagno ( Vi)

Detta € Vimporto di tut-
ta l'eredita’ in milioni di Lire
uagliando la parte spet -
tante rispettivamente al 12

-13-
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« u 22 figlio si ha:

4+I% (C-d.) =

=2 "'4'% {c.-i - 116(‘")’2}
c=81.

L'intera eredita’ ¢ di Lire

81000 000. Ogni figlio riceve

Lire [4+ ;‘-'5(81—1)] milioni =

=1.9 000 000. J figl sono

dunque in humero di 9.

RISOLUZIONE GENERALIZZATA
della Redazione
Se a ciascuno degh nfigli Spet-
tano ¢ miloni (£=4,23,.7),
pro 4? (anzicche® :—5) della par-
te che rimane di valta in volta
st ha :
n numero dei figl
n milioni = quota dell'witimo figlio
(Q qu{ndi di ciascuno) A
S = intera eredita’ =n milion,
Uguagliando la quota del 1%
dell’ulfimo figlo siha l'equarn.
4+-,12- (5-4) =M
2 successivamente
K+ S=1 =nK
5-{ ~k(n-ty=o0
m-{ - K(n-1)=2
(m-1) (m4-k) =0 da it

n=1 Mmy= K- .
{S4={ milione i Szz(l(-l)zmihom‘
La prima soluzione (indipendente
da K) si riferisce alcaso himite
di un figlio unico che riscuote
Vintera eredita di { milione.

QUESTIOMNE 4108
Sui lati di un quadrato ABCD
di lato AB=3a sono dati i pun-
ti A4,Az;34,33 ) c4.cz; Dc,Dz )
in._modo che sia__
AR, = BB':CQ :DD‘ =a

A
-Dﬂ % : L
Q §/r
D C, C

Le rette AB; BC,  CD, DA,
determinano un quadrate
MNPQ@ (v. figura). Determi.
narne il perimetro e larea.
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(Premie L. 7500)

|1 lato PQ del quadrateo
MNPQ c¢oincide con Jaltez-
za del parallelogramma
ABC D relativa alla base
RC,. Poiche’ larea del
v .rallelogramma ABC,D e
6al si hca.6 .

v al

Pa = ¥z
Ma dal triang. BCC,  per il
teor. di Pitagora si deduce
B-z.zz EE,"-‘-EE?": 90.1*'0}: (0o

~h-



W“‘«Zg v 3

quiné_l' RC = \lfoor = aVio

PQ - 64 _ 6o _Glioa
aVio ™ Vio 40

herim. MNPQ =..=2,4f10a;

S.(anea MNPQR) =~ =3,600%.

Un premio di L. 1200 e sta-
to assegnato a Fromco
Pappada , S¢.Media'don
Bosco, di NApPoL|

RISOLUZIONE
defla Redaz:ione.

Dall‘analist della figura siha:
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Z 5
~ / 1
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MNPQ=4X .—,4-901
ABCD = 9a* , e poiche
2Z=X e Y+T=X
si ha ABCD= 4X+4Y+42+
4T = 4X +4Z + 4 (¢+T)=
= X+ 2X+4'X =
10X = 102,
MNPQ

—— .

awa 41 MNPQ = %—ABCD =

=3~90}3-1§.1
5 s &

MN =|[48 2
N 5 o

[Wbime}rw di MNPQ :'_Sglliéa..

[l prof- Alfonso La Paglia di
Biella <i ha inviata una inte-
ressante risoluzione genera-
lizzata . Sono pervenwte alcu-
ne risposte errate< ALTRI

RisoLyToR! delle Q™ 101 e 103:

Giann' Dal Maso, Leomarndo
Feliccan ed Snucw De Ferrna
del L.CR. “Bomle, di Tueste.
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cesco Cagnolati e Pitro Ragno
dep L.S<. di Reggjo Em_ em-
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SPEDIZIONE IN ABBONAMENTO POSTALE GRUPPO 1V

Coloro che trattengono
ANGOLO ACUTO
sono pregati di inviare
con sollecitudine

la loro quota

di abbonamento

PER FAVORE NON CESTINARE
Se questo periodico non vi interessa, vi preghiamo
di rispedire al mittente le copie ricevute,
in busta affrancata come stampe.
ANGOLO ACUTO - Via Cairoli, 78 - 50131 FIRENZE

GLI AMICI DI « ANGOLO ACUTO »
BENEMERITI:

Prof. Giovanni La Fata - TRAPANI
Prof. Vincenzo Marseguerra - ROMA
Ing. Dino Masini - PAVIA

Sig. Giulio Mosca - TERAMO

SOSTENITORI:

Prof. Vincenzo Asprella - MATERA

Prof. Maria Barbieri - FIRENZE

Prof. Marco Bernardi - BRESCIA

Prof. Ing. Nereo Bianchi - PAVIA

Prof. Luigi Chieppa - MINERVINO MURGE (BA)
Biblioteca Governativa - CREMONA
Prof. Claudia Ceroni - ROMA

Prof. Armando Chiellini - ROMA

Prof. Enzo Di Bari - FIRENZE

Prof. Margherita Fontana - CEREDA (VI)
Sig. Francesco Di Tempora - ROMA
Prof. Paola Fenili - FIRENZE

Prof. Giovanni Lariccia - ROMA

Liceo Ginnasio « R. Corso » CORREGGIO EMILIA
Prof. Tebaldo Liverani - FIRENZE

Prof. Pietro Mancini - FOGGIA -

Prof. Pierina Mocellino - BASSANO DEL GRAPPA
Sig. Gino Mosca - CAVARZERE (VE)

Prof. Riccardo Ottaviani - ROMA

Dott. Costante Prampolini - REGGIO EMILIA
Prof. Bernardino Pugliese - CASERTA

Prof. Tullia Panerai - FIRENZE

Prof. Sergio Ricci - FIRENZE

Prof. Maria Signorini - FIRENZE

Prof. Romeo Saracino - BARILE (PZ)

Prof. Gaetanina Tiberi - ROMA

Prof. Gianna Maria Vaghi - MILANO

Prof. Flora Fiorentini - FIRENZE

Prof. Soccorso Scalone - AVELLINO

A chi ci procurerda DIECI nuovi abbonatl
invieremo I'abbonamento gratuito per Il
1973, oppure i fascicoli dI una annata ar-
retrata completa.
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